

百花齐放争先出

——株洲市普通高中多样特色化发展概述

(上接01版)

政策赋能,为学校提质发展注入源源不断的新动力。

作为株洲市普通高中窗口学校,湖南省示范性高级中学株洲市第二中学(以下简称“株洲市二中”)以“建设学术性高中,培养创新型人才”为目标,全面深化改革,坚持“一个学生一条发展策略、一个学生一套成长方案”个性化发展策略、奥赛强基策略、优化生源策略,充分运用集团办学、对口帮扶等体制机制优势,通过“两营一自招”(“冬令营”、“夏令营”、自主招生)等方式,重点在拔尖创新人才早期发现、一体化培养等机制上进行探索。近年来,该校共有91人获得五大奥赛全国一等奖,金牌3人,银牌5人,国家集训队3人,省队8人。



▲刘友梅院士为株洲市第二中学优秀学子颁发“院士奖学金”

成绩背后,凝聚的是株洲市二中教师团队的一次次碰撞、推翻、重构、凝练和清晰。

10月下旬,一场“三新”背景下高效课堂的构建研讨活动开展,株洲市二中教师彭祖云与长郡中学教师谭波、长沙市一中教师罗可欣开展《自由落体运动》课题的“同课异构”教学实践研究,从教学仪器创新、教材重构的角度对本节课的内容整合,以讲授法、讨论法、实验法等多种教学方法相结合的方式,逻辑清晰、环环相扣,完善学生对知识的建构,很好地培养了学习能力。

这一堂课,只是株洲市二中物理教学团队夯实内功的一个缩影。

修稳内功之外,株洲市二中还长期致力于引入高校优质教育资源,进一步探索拔尖创新人才培养的新模式和新方法,与南京大学、北京理工大学、长沙理工大学等高校签订贯通培养协议。目前,长沙理工大学数学与统计学院已在该校高二年级开设高等数学、概率论等系列高等数学课程,深受学生喜爱。

稳抓质量,跨越发展跑出新速度

质量是教育的生命线,不断提升教育质量是教育发展的永恒主题。株洲市南方中学创建于1958年,历史悠久,工棚起家的军工企业子弟学校华丽转身为现代化的三湘名校。该校校长龙梦娜告诉记者,学校确立了全面建设“全省领先、全国一流的高质量、现代化科技高中”的发展目标。依托航空地域文化,组建校园航模队,开设航模特色校本课程,设有专门场地进行航模制作训练。科技教育在株洲市南方中学这片教育热土上“开花结果”。

今年暑假举行的2024年全国青少年航空航天模型锦标赛中,株洲市南方中学11名学生作为湖南省队主要代表成员,荣获多项荣誉。“学生不只为高考而来,教师不只为高考而教,学校不只为高考而办。”南方中学为学生提供更具选择性的课程资源,努力满足学生个性化的学习发展需要,百姓认同感满满。

省级示范性高级中学攸县第一中学(以下简称“攸县一中”),有80余年办学历史,农村生源占比超75%。它一度塌陷,又从泥沼中奋起,实现了本科上线率从36.3%到99.1%。特优生“从零到一”的蝶变,逐步成长为“县中振兴”的典型,在短短两年间连续获得国家级媒体高度关注。

该校校长王廷道出发展“密码”:完善管理体制,贯彻多劳多得、质量并重的原则,多名青年教师因表现优秀被提拔到领导岗位;抓好教师培养,抓好20%的骨干力量,再以20%的少数带动80%的多数,提高办学效率;培养学生综合素质和创新精神。曾担心学校会“抓太紧”“不自由”的学生王利真正融入校园后,发现攸县一中学子“会玩又会学”。学校高一年级便开设有国学经典诵读、3D打印、心理健康教育等13门文化类选修课程,还有篮球、足球、合唱、舞蹈等10门兴趣类选修课程,充分满足了学生个性发展的需求。

同为优秀县域高中代表的茶陵县第一中学则在新课程课堂教学改革上下功夫,牢牢抓住“备、教、考、辅、评”五个环节,不断夯实教学常规,努力打造高效课堂,教育教学质量实现了大幅提升,培育了一批又一批德才兼备的优秀人才。

采访中,多位校长告诉记者,聚力教育内涵,发展高品质高中教育,正成为自上而下的一种共识。

打响品牌,艺体特长生逐梦新赛道

“2024年,株洲市艺体专业生本科录取2923人,比2023年增加458人。清华美院、中央美院近两年在株洲共录取48人……”株洲市教育局相关负责人介绍道。在株洲这片充满活力的土地上,体育艺术特色高中蓬勃发展,为更多有天赋的孩子,开辟出新赛道。

这,在近期举行的一系列比赛中,可见一斑。

在2024年株洲市中小学生运动会田径比赛中,醴陵市第四中学高二学生邓喧先后刷新男子高中组100米、200米、4×100米接力、4×400米三个项目4个纪录,成为全市拥有冠军数量和破纪录数量最多的学生。醴陵市第四中学在传统体育上发力,以体育专业教师“双肩挑”制度,培养了一批批如邓喧一般的优秀田径后备人才,跻身全省田径强校。

夺得2024年株洲市中小学生运动会高中男子篮球第一名的渌口区第五中学,是“国家体育(篮球)后备人才基地”,走出了“篮球特色”品牌的新路子,在全国、省、市各级各类比赛中载誉连连。

渌口区第三中学与株洲市体育运动学校实行联合办学,引进世界冠军王银凤、全国冠军刘旦等多位教练员,成功建设了武术、摔跤、柔道、中国式摔跤、拳击五支专业队伍。

攸县第三中学水上运动基地的皮划艇、赛艇等专业持续火爆,目前已经连续7年在湖南省青少年锦标赛中金牌数和总分均居全省第一。

春种秋收,耕耘不辍。凭着过硬的实力,一批批体艺品牌,越来越响亮。

作为一所生源基础薄弱的学校,株洲市第十八中学党委书记李志华表示,18年来,学校坚持“以美育人 育美的人”这一办学传统,以素养培育为基础,将美育逐渐融入学生生命。在课程设置上,设计了金字塔式的课程模式:“塔基”为“模块课程”,开设油画、雕塑、设计、国画等艺术课程,每周1节,列入课表;“塔中”为“活动课程”,通过写生、艺术节、拍卖会等丰富学生的美育经历。“塔尖”为专业课程,“场地、课程、师资”的校本化,让专业教学实现低成本,普通学生也能学得起艺术专



▲株洲市第十八中学
师生开展写生课程

业。学校美术专业生占比达40%以上,本科升学率超过75%。过去一年,学校迎来了全国200多位校长考察交流。

株洲市第四中学每个年级都设有成建制音乐班、美术班、舞蹈班,实行双班主任制与三年一贯制培养,该校精心筹备的“春之声”音乐会已经成为市民们翘首以盼的艺术盛宴。“参演人数多,节目呈现方式多。”“春之声”总导演、湖南省音乐正高级教师张波自豪地介绍,今年第21届“春之声”专场文艺展演在神农大剧院启幕,现场座无虚席,另有近254万观众通过网络观看直播,再次引发社会的广泛关注。

株洲市第八中学精心打造的“梦航音乐会”已经成为学校的一张名片、一个蜚声全省的知名品牌。截至目前,该校在湖南省中学生“三独”比赛中,40多名学生获金奖,7次荣获金奖第一名,已培养2000多名专业生迈入了理想的大学。



▲株洲市第三中学星火舞台演出现场

株洲市第三中学的“星火”艺术教育品牌同样熠熠生辉。株洲市第三中学党委书记杜国云介绍,学校在“生命教育”理念滋养下,实施“全面+个性”“合格+特长”的培养模式,让每位学生都找到最优发展路径,书写了“低进高出、高进优出”的新答卷。

如今,依托湖南省新时代基础教育名师名校长培养计划(2023—2025)李志华名校长工作室、张波名师工作室,以师资培训、课题研究为载体,株洲市普通高中美术、音乐教育的典型经验正逐步辐射至全省。

弦歌奋进续华章,乘势而上创未来。站在新的历史起点上,株洲市教育局将继续推动普通高中多样特色化发展,努力建设一批教育水平全省领先、教育特色不断彰显的高品质学校。